

快报记者 项风华在北京东路为你报道

要么不知道 要么不敢休 探亲假该存该废?

在南京一家软件公司上班的小王最喜欢过节放假,“端午节马上了,下一个节日要等到9月份,真难熬啊。”同事提醒他还可以休探亲假,小王眼前一亮,“还有探亲假呀?我怎么从来没听说?”

其实,不知道有探亲假的人不在少数。一项调查显示,有九成的人都不知道有探亲假。最近,关于探亲假的讨论也在南京网络问政上展开,“到底谁能休?怎么休?不给休怎么办?”

网友:

探亲假如果由于单位人手不够不让休息,之后也不给补休,而且还不支付额外的补助,这样合理吗?

市人社局网络发言人答复:

探亲假,是指职工享有保留工作岗位和工资而同分居两地,又不能在工作日团聚的配偶或父母团聚的假期。它是职工依法探望与自己不住在一起,又不能在工作日团聚的配偶或父母的带薪假期。根据国务院1981年公布的《国务院关于职工探亲待遇的规定》(国发[1981]36号)规定,享受探亲假必须具备以下条件:

(1)主体条件:只有在国家机关、人民团体和全民所有制企业、事业单位工作的职工才可以享受探亲假待遇。

(2)时间条件:工作满一年。

(3)事由条件:一是与配偶不住在一起,又不能在工作日团聚的,可以享受探望配偶的待遇;二是与父亲、母亲都不住在一起,又不能在工作日团聚的,可以享受探望父母的待遇。“不能在工作日团聚”是指不能利用公休假日在家居住一夜和休息半个白天,职工与父亲或母亲一方能够在公休假日团聚的,不能享受本规定探望父母的待遇。需要指出的是,探亲假不包括探望岳父母、公婆和兄弟姐妹。新婚与配偶分居两地的,从第二年开始享受探亲假。此外,学徒、见习生、实习生在学习、见习、实习期间不能享受探亲假。

劳动保障 探亲假有特定的时间限制,劳动者如主动放弃,过期后将不能要求补偿或补休

探亲假期主要有三种:

- ▶ 职工探望配偶的,每年给一方探亲假一次,假期为30天
- ▶ 未婚职工探望父母,原则上每年给假一次,假期为20天,如因工作需要,本单位在当年不能给职工假期的,或者职工自愿两年探亲一次的,可以两年给假一次,假期为45天
- ▶ 已婚职工探望父母的,每四年给假一次,假期为20天

探亲假期均包括工休假日和法定节日在内,单位应据实际需要给路程假

国务院《关于职工探亲待遇的规定》:

凡在国家机关、人民团体和全民所有制企业、事业单位工作满一年的固定职工,与配偶或父母不住在一起,又不能在公休假日团聚的,可享受探亲待遇。其他性质的用人单位如愿意给员工探亲假也是可以的

张立云 编制 新华社发

现状 正被遗忘

近日,记者在南京市人才市场随机调查了十多位前来招聘的企业负责人。他们大多数是企业人力资源主管或行政主管、销售主管,年龄在30~48岁之间,其中,只有4位年龄较大者知道有探亲假,“大概10多年前,我休过探亲

假,当时是20天。回厦门看望父母。由于时间充裕,我几乎把老家所有的亲戚都拜访了一遍。”今年42岁的李秀梅说,那时从南京到厦门要坐一天一夜的火车,不像现在,坐飞机也就两个小时,完全可以利用国庆节等假期回家,也不好

意思再请探亲假了。

记者从市人社局了解到,对于这个已颁布整整30年的国家规定,大多数人要么不知道,要么知道的也不敢休假,用人单位主动给职工休探亲假的更是寥寥无几,休探亲假成为“可望而不可及”的事情。

纠结 该存该废?

近日,市人社局就探亲假问题答复网友,引起大家的讨论。有人认为,探亲假已经过时了,应该废止;也有人认为,探亲假还有存在的必要,但应该修改。

取消派 假期太多,会“休垮”企业

“现在每年的假期这么多,如果再执行探亲假规定,可能会‘休垮’一家企业啊。”于先生是南京一家机械加工厂的厂长,他算了一笔账:全年52周,休假104天,节假日10天,带薪

年假最少5天,加上45天探亲假,合计164天,一年有近半年时间都在休假。

劳动法律专家解释,这个规定是在1981年出台的,交通不便,路途遥远,造成职工和家人分居两地的状况,因此国家当时出台相应的探亲假规定,在福利上加以补偿。《规定》第一条就说“为了适当解决职工同亲属长期分居两地的探亲问题,特制定本规定。”反映了当时的状况。专家建议,可完善带薪年假制度来替代探亲假。

完善派 休探亲假条件应改改了

市人社局表示,探亲制度有严格的限制条件。很多人认为,不管是什么性质的单位应该同工同酬,享受同等待遇,探亲假适用范围应该扩大。

另外,对于休探亲假有个事由条件:与父母、配偶不住在一起,又不能在工作日团聚的。“如果按照这种解释,那么如今恐怕没有几个人能够真正有资格去享受探亲假了。”市民朱先生说。

快报记者 黄艳在置地广场为你报道

美名校拒绝学生“过度包装”

“留学中介的‘过度包装’让中国生源质量近几年有下降的趋势,美国排名前30的名校对赴美留学的中国学生提出更严格的申请要求!”在昨天“超级留学生——2011高中生赴美留学选拔大奖赛”南京站启动仪式上,美国留学专家布莱恩向记者透露,哈佛、耶鲁等名校更看重学生的社会责任感、领导力等综合素质,“过度包装”的学生往往会被拒之门外。

实际上,不论是语言分数还是申请,都只是美国名校录取参考的一个方面,它们看重的是学生的综合素质及各方面才能的展现。布莱恩表示,中国以往赴美留学的高中生往往受到分数论、文书论的影响,更习惯把关注点放在语言成绩和申请两项上,这与美国大学的选拔标准有很大的出入,而这正是赴美留学申请难度加大的重要原因。

怎样让中国优秀的高中生与美国最著名的大学直接对接,降低中介从中造成的误读?记者了解到,美国排名前30的名校联合举办“超级留学生——2011高中生赴美留学选拔大奖赛”,来自普林斯顿大学、哥伦比亚大学、斯坦福大学、耶鲁大学等美国知名大学的招生官员将第一次集体与中国高中生见面,并进行现场选拔。据悉,2011高中生赴美留学选拔大奖赛将在包括南京在内的北京、上海、杭州、温州、宁波等11个国内主要城市面向在校的高二、高三学生进行公开选拔。

快报记者 黄艳在晓庄学院附中为你报道

南京和新加坡学生网上“天天见”

南京孩子和新加坡孩子每天都能“见面”?答案是肯定的,他们将在网上相会!上周,南京晓庄学院附中(一中分校)迎来了新加坡圣公会中学师生一行。随班上课、听京剧、手工制作脸谱……短短几天,孩子们建立了深厚的友谊,临别共同启动网上“华文论坛”,今后鼠标一点,两校孩子就可网上“亲密接触”。

“新加坡的同学中文说得好好,英语也说得好好。”初一(5)班班长史金然说,他们班插进了7个新加坡同学一起上课,课堂变得更加活跃。语文课上,新加坡同学的语法虽然弱一点,但依然把手举得高高的,想表达的意思找不到恰当的词就会冒出英语,晓院附中的孩子赶紧帮忙。圣公会中学的学生英语都不错,晓院附中的孩子在他们的带动下也变得爱说英语了。

“我在2008年的时候被南京市教育部门派到新加坡学习,在圣公会中学做‘影子校长’,当时就有了为两校学生建一个网上论坛的想法,孩子们可以超越空间的限制,在论坛中增进友谊,互相展示彼此的文化生活。”晓院附中校长陈源清说,经过两年多的酝酿,两校学生间的互访、网络建设试运行,现在“华文论坛”开通的时机终于成熟了。

国美端午赛低价 空调主推 3D 款 能效补贴“末班车”五星千万特价空调海量投放

临近端午,家电卖场新一轮让利活动也逐渐浮出水面。对于消费者来说,端午节“购”不“购”痛快,还得看商家给出的优惠够不够给力。据悉,自6月3日起至6月12日,国美启动为期10天的“端午特惠”周活动,买空调、彩电、冰箱单品满8888元即送32英寸液晶电视一台。

据悉,在今年端午节期间,国美将着力推广“3D空调”,所谓“3D空调”即符合“低碳、低耗、低价”的空调产品,例如伊莱克斯正1.5匹冷暖挂机EAS35HVHCIA,不仅比普

通的空调能效率高出20%左右,在价格上也比同层次节能空调要优惠200-300元。据悉,在端午期间,国美推出的此类符合3D标准的节能空调达到近50款,其中大多数为今年刚刚上市的变频新品。

端午期间,国美液晶电视最高让利达3000多元,名牌液晶电视低至6折起。全品类彩电价格集体让利,让利幅度维持在20%-30%左右。

冰箱方面,为了满足消费者的需求特点,在延续开展的“国美电器冰箱节”上,国美电器主推多款多门冰箱和3门精品,例如

卡萨帝BCD-356WACV、三菱BCD-350W、海信BCD-560WT(D)、LG K37YFSL、BEKO(CNE60520DB)等几款经典多门高端冰箱,以及美的BCD-228UTMA6、三菱BCD-237ZE3BR(D)、松下NR-C29WX1-N、西门子KK28A2620W、容声BCD-212YMB、海尔BCD-268WBCS、澳柯玛BCD-267MDG等。国美联合西门子、海尔、三星、美的、三菱、松下、容声、海信、BEKO、LG、新飞等各大供应商低价促销,主流品牌型号直降200-1000元不等。

眼看实施了两年的空调节能产品惠民工程即将到期,近期到五星电器搭乘能效补贴“末班车”的市民络绎不绝。“的确,经历了一年又一年的空调大战之后,消费者也非常了解空调的销售规律,那就是越早买越划算。”五星电器空调事业部负责人表示,目前,五星2011空调节正在火爆进行中,现在出手正当时。

据悉,继之前的千万空调电费补贴活动之后,五星本周结合端午节特惠系列活动,再次放出了千万特价空调,并宣布海量供应。其中,名牌1P空调一款跌破1900元,名牌正1.5P空调一款跌破2300元;格力全场直降100-800元,加送工具箱、电饭煲、加湿器等好礼;美的、三星现场让利200-1200元,海尔、格兰仕全场直降300-800元,奥克斯现场让利200-1400元,海信、科龙全场直降200-1000元加赠好礼;志高空调50万变频补

贴,长虹空调30万节能补贴全力出击。同时,消费者来五星选购空调,满999元返200元全场通用券;满2999元返300元全场通用券,多买多返。买套餐更划算,一定金额更有iPhone4/KND厨具套装等豪礼相送。

此外,五星电器还发起“价高差价双倍赔付”活动。据了解,消费者去五星购买指定型号空调后的30日内,若在同城其他同类商家发现有同品牌同型号的空调价格低于五星,就可凭购物发票和商家价格有效凭证至五星要求差价双倍退还。空调业内有句话:三分质量、七分安装。也就是安装是否到位,直接关系到使用的好坏。五星针对R410A变频空调的安装,专门培养了一支技术专业、设备齐全的“抽真空”安装队伍,并特备有防止泵内润滑油倒流的专业真空泵,保证安装专业到位。(王小唯)